

# La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 1.º de Noviembre de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
2 reales al mes.

Núm. 83

## A Don Carlos de Borbón

SEÑOR:

Los que os siguieron en cien combates y los herederos de los que murieron en defensa del sacrosanto lema de Dios, Patria y Rey, los que no economizaron su sangre y los que están dispuestos á darla el día que Vos lo ordenéis, vuestros antiguos súbditos y la juventud que hoy crece al calor de la Causa tres veces santa, acúlen una vez más á los pies del Trono de San Fernando para tributaros homenaje y pleitesía. Homenaje de vidas y haciendas; pleitesía de amor y cariño; homenaje de lealtad; pleitesía de adhesión.

Contemplad, R... legítimo de España y heredero de cien Reyes, en vuestra fiesta onomástica, al verdadero pueblo español, que en este día viene en apretadas falanges á agruparse bajo la inmaculada bandera que os legaron vuestros mayores y que Vos por amor á nuestra Patria y sus tradicionales leyes, sostenéis con vigorosa mano y con varonil entereza.

Cuando en el reloj de la Providencia suena la hora de la redención de nuestra desventurada Patria, no temáis, llamados, y á vuestro lado sin jactancias y baladronadas, defendémosla con firmeza y valentía la bandera sacrosanta que en el siglo XIX presidió un ejército de héroes y creó una pléyade de mártires.

No y mil veces no, Los que defendemos esta bandera no la abandonaremos jamás. La Revolución que os despojó de vuestro Trono pretende con empeño que os abandonemos y busca al efecto influencias y halagos, pero tened la completa seguridad que nada ni nadie doblegará nuestras voluntades. Tenemos la conciencia tranquila, propia del que cumple con su deber y no seremos perjuros al que el Cielo nos dió por legítimo R...

Y si algo faltaba para acrecentar el odio al liberalismo que ha deshonrado nuestra Patria, tenemos los carlistas tortosinos ocasión con el inicuo atropello que pretende cometer suprimiendo la Diócesis que fundada por San Rufo en los albores del cristianismo, tiene su capital en nuestra ciudad.

Esta amenaza nos acerca si cabe más á Vos y nos hace suspirar con ansia esperando el día que podáis ocupar el lugar que legítima é indiscutiblemente os pertenece; suspiros que atropellándose en nuestros pechos salen de nuestra boca para decir:

Señor:

Los carlistas dertosenses, con la fe puesta en Dios y anhelando la salvación de la Patria, aguardan el llamamiento de su Rey.

A los R.R. P.P. de V. M,

La Redacción.

### El Salvador de España

Los liberales son los judíos de la política; ven al salvador de la patria, y no le reconocen.

URBINA.

¡Ciegos están! Cuando el Señor decreta penar á Francia, arranca de sus ojos la luz, y entre tinieblas la sujeta á yugo vil, do surte sus enojos, y torpe vaga en ceguera completa sembrando el mal y cosechando abrojos, y alejada del Dios de sus mayores cruza en un mar de crímenes y horrores.

Desprecia al salvador, á Enrique el Bueno, é impura y desleal purga su crimen de la incredulidad con el veneno. Los pueblos de sus culpas se redimen, cuando á Jesús no lanzan de su seno, que á la nación sin Dios siempre la oprimen, y va sin El rodando hasta el abismo, de un despotismo en otro despotismo.

Y hoy, cien años después de aquella orgía de sangre y destrucción, ve con espanto surgir de sus entrañas la anarquía y acrecer su miseria y su quebranto. Ve la venal cobarde alevosía de esos chacales que la amaban tanto, que bebieron su sangre al libertarla y hoy le roban su pan al deshonrarla.

Y hoy la España oficial, la patria ibera, la que fué grande cuando fué piadosa, como Francia también, sigue altanera del error la corriente pavorosa: profanando la cruz de su bandera escéptica, procaz y veleidosa permite que levanten en su suelo templos que ofenden al Señor del cielo.

No es la piqueta que derriba el Ara, no es la tea de incendio el enemigo, no es el empuje de la turba ignara, que incendio y destrucción lleva consigo; es el ¡Non serviam! que Luzbel lanzara y en pechos españoles halló abrigo; es esa libertad de perdiciones que PEDRO ha señalado á las naciones.

¡Ciegos están! Acaso el Genio vuela cerca del Sol y vé sus resplandores; mas darlos á este siglo en vano anhela, si impregnó su ser con los errores de la sectaria liberal escuela que sólo encierra en sí crimen y horrores. Mas hay un salvador; la Cruz le abona en su pecho, en su espada, en su corona.

España sabe el nombre; ella lo ha escrito con su sangre en los campos de batalla y mil veces y mil fué santo grito en medio del fragor de la metralla; en el cristiano hogar suena bendito, le aborrece y maldice la canalla. ¡Salvadores! no tiene que buscarlos; de España el salvador se llama Carlos!

¡Su fe salvará á España! ¡Dios lo quiere! ¡Y Cristo reinará en los corazones! Pueblo que por su fe combató y muere hará triunfar la cruz de sus pendones. Si torpe ultraje á nuestro Dios se infiere, lo vengarán católicas legiones: el pueblo á Carlos llamará á campaña, y Carlos, noble, salvará á su España.

El Conde de Guernica.

NOTAS RELIGIOSAS

### Fiesta de Todos los Santos

*Dignus est plane morte, cui recusat vivere cum Christo.*

*Es verdaderamente digno de muerte el que rehúsa vivir con Cristo. (San Bernardo.)*

Hé aquí un apotegma que puede aplicarse muy bien á muchos hombres de nuestra sociedad moderna, porque hay muchos de ellos, que vociferan y hacen gran ostentación de mucho catolicismo, no obstante que sus obras y conducta prueban altamente todo lo contrario.

Vemos por desgracia muchos hombres que van alguna que otra vez á misa, pero sin tener el buen humor de oír la palabra de Dios, dicen con mucha frescura que verdaderamente son católicos, y que nada obsta para serlo, el leer con fruición periódicos impíos. ¡Qué menaguados!

Hay otros que dicen creen lo que la Iglesia nos ha propuesto, revelado por Dios, sus misterios, sus dogmas, etc., pero que fluctúan en ciertos dogmas precisamente por la tonta razón, que no pueden comprenderlos, y no chocan con sus aspiraciones. ¡Qué estúpidos!

También hay otros que alardean de lo mismo, y en público y en privado se moñan de algunos preceptos de la Iglesia. ¡Estólidos!

¿Verdad que no pueden llamarse católicos aquellos que no tienen escrúpulo, cuando vienen elecciones en dar su voto á personas que hacen alarde de impiedad, que atacan á la Iglesia, y tienen la mala fama de pertenecer á la secta masónica?

Estos hombres miserables se han olvidado del fin para el cual han sido criados por Dios. Criaturas ingratas que relegando al olvido los muchos beneficios que Dios les dispensa, tienen el valor de querer engañar á Cristo y burlarse de El. Sin embargo, los que así viven, los que llevan una vida sin sentimiento, los que obran sin norma y sin pauta de un corazón cristiano no merecen otra cosa que lástima y compasión. ¡De cuán diferente manera obraban los Santos! Siento sobremanera el no poder entretenerme en este punto, porque me he propuesto ser lacónico todo lo posible. Pero lo cierto es que si nosotros no imitamos sus virtudes, es seguro y ciertísimo que no recibiremos el galardón que ellos alcanzaron ya. Para eso nos alienta la Iglesia y pone ante nuestra consideración sus virtudes y su santidad que les merecieron la eterna recompensa. Ellos ven á Dios sin temor de poderle perder jamás, y se gozan de poseerle, amarle y contemplarle en el lleno de sus resplandores y perfecciones infinitas. Mientras vivieron en este mundo, su regalo fué la cruz, sus comodidades la mortificación, su alegría el silencio, sus delicias el ayuno, sus placeres la penitencia. Dichosa penitencia dirán ahora, qué encantadoras eran aquellas horas de silencio y soledad, qué placentera la mortificación, qué agradable el ayuno. Venid, venid á nosotros, nos dirán los Santos, andad, andad, por el mismo camino que nos con-

dujo aquí. Sed castos, nos dirán, sed puros, sed mortificados, refrenad vuestros apetitos desordenados, y no os embriaguéis de los placeres mundanales.

Animémonos todos á fin de poder contarnos un día entre los ciudadanos del cielo. Y ya que en nuestros días el maldito liberalismo todo lo invade, hagamos de nuestra parte cuanto podamos para librarnos de esa funesta plaga, que inficiona y corrompe tantos corazones desgraciadamente.

Guerra, pues, al liberalismo, guerra á esa hidra maldita, guerra á ese orco infernal, y no espere de nosotros otra cosa, más que desprecio y maldición.

F. T.

29 Octubre de 1902.

### Día de difuntos

Es triste por demás para los que no creen, e día de difuntos, hermoso y consolador para los buenos cristianos. Los que no tienen fe creen que todo acaba en la tumba, para los que creen en Dios es ese día como el resorte que mueve los sentimientos de nuestra alma en favor de aquellos con los cuales nos une la Religión aun después de la muerte. Los materialistas no ven en el sepulcro más que polvo y ceniza, los buenos cristianos vemos salir del fondo de la tumba la esperanza de la inmortalidad.

Maldito el hombre que se atreve decir que la sociedad puede vivir sin Religión. ¿Qué sería de nosotros sin esa madre cariñosa, dispuesta siempre á alargar su mano amorosa, para levantarnos de nuestras caídas, proporcionarnos el bálsamo para curar nuestras heridas, y finalmente para confortarnos, y dejar caer sobre nosotros el rocío de la resignación, cuando la parca inexorable corta el hilo de su existencia á nuestros seres tan queridos cuya sangre circula por nuestras venas? Yo te bendigo, Religión Santa, yo te saludo, Religión bendita, porque en medio de los suspiros y sollozos que nos causa la nostalgia de vernos separados de seres que nos eran tan queridos, en medio de tanto quebranto, tú nos alientas, tú nos confortas, tú hablas á nuestro corazón, y nos dices, no te aflijas, no sea tu vida triste, que esa separación es temporal, esa ausencia será breve, todo pasará como la sombra. Día vendrá que volveréis á estar juntos, y poder apretar en estrecho abrazo, á aquellos que tanto ansiáis ver.

Y el hombre llora de emoción tierna, su corazón se dilata, y el hombre levanta sus ojos al cielo, evoca la memoria de los que fueron sus padres, sus hermanos y amigos, y con la esperanza de volverlos á ver, se arrodilla y ora, cumple con un deber. Por eso es tan consolador para nosotros el día de difuntos.

Nosotros visitamos la tumba de nuestros padres, es verdad, mas ¡ay! ¿estarán en el cielo? Platón se preguntaba un día, ¿qué se necesita para ver á Dios? y él mismo se daba la respuesta, —ser puro y morir—decía. Murieron nuestros padres, la muerte es condición indispensable para ver á Dios, mas, ¿quién puede estar libre, exento y desembarazado de miserias y pecados? Nuestros padres y hermanos piadosamente hablando pue-

den estar en el cielo, porque fueron buenos cristianos y vivieron abrazados á la Cruz de Cristo, empero, es tan pura, tan límpida y tan resplandeciente, la puerta de la gloria, que se hace necesario que todos los que entren por ella, deben estar sin sombra de mancha, ni reato de pecado, y por esa misma razón, ya que la muerte no nos desliga ni nos absuelve de las obligaciones de piedad y caridad, la Iglesia nuestra madre, nos invita á orar por sus almas, por si acaso están purificándose en la fragua del Purgatorio.

Si el no socorrer á un pobre que está en extrema necesidad, esa negación de socorro puede ocasionarle la muerte, *Pauperem si non pavisti, occidisti*, dice San Ambrosio, ¿qué penas y tormentos puedes proporcionar á aquellas pobrecitas almas, si las relegas al olvido? Si un pobre llama á una puerta y no le responden, llama á otra, y si una mano se resiste á prestarle socorro, otra se le mostrará liberal y caritativa. Pero aquellas almas si claman y nosotros hacemos el sordo, ¿dónde acudirán para alcanzar la libertad tan deseada?

Reza, querido lector, todos los días el Santo Rosario, oración tan agradable á Dios y á su Santísima Madre, en sufragio de las pobres almas.

Cuando oigas por la noche la campana que te avisa para orar por los difuntos, reza al lado de tus hijos por el alma de tus padres, enseñándoles á orar un día por vosotros, y conserva esa costumbre tradicional, que desgraciadamente va desapareciendo.

Asiste todos los días al Santo Sacrificio de la Misa, porque has de saber que la Santa Misa es el martillo que rompe las puertas férreas de aquella cárcel de horrores y tormentos. Emplea una que otra vez, el dinero que te gastas en el café, en el casino, en el teatro, y en otras diversiones más ó menos lícitas, en socorrer las necesidades de los pobres, porque la limosna alivia también mucho á las almas del purgatorio. Frecuenta finalmente los Santos Sacramentos, y sobre todo procura llevar una vida verdaderamente cristiana, para que sean cumplidas tus esperanzas de poder ver y abrazar un día, á tus padres, hermanos y amigos. Acuérdate que has de morir, *memento mori*.

F. T.

30 Octubre de 1902.

En pró de nuestra Diócesis  
Este es el camino

Fué una manifestación espontánea, grandiosa, sin igual. Tornaba de su viaje nuestro amantísimo Prelado. A las primeras horas de la tarde del lunes se supo la noticia, que circuló de casa en casa, de casino en casino, de corro en corro, con la velocidad del rayo.—En el exprés llega; esta es la ocasión; recibamos al venerable Obispo de Tortosa testimoniándole nuestro afecto y el propósito firmísimo de protestar en todos los terrenos contra la supresión de nuestra Diócesis. Hagamos un acto de resonancia.—Y así sucedió. ¡Qué oleadas de gente en la Estación! ¡Qué entusiasmo delirante por las calles! El clamoreo de las campanas dando la bienvenida al señor Obispo, los acordes de las músicas, el vocerío ensordecedor de la muchedumbre, aquel grito no interrumpido de ¡viva nuestro Prelado!, todo constituía una nota simpática; y al calor del patriotismo bullían los corazones, y allí se veía un pueblo unido en actitud imponente que nos hizo abrigar la esperanza de que nuestros legítimos derechos no serán hollados, porque la voluntad de todo un pueblo no puede torcerse al capricho de una política desatentada y funesta, la misma odiosa política que impera para vergüenza de España, pues un *invi*

que dice: *Por mí se perdieron las colonias*.

Tortosinos, somos apáticos; la política local, como la otra tan miserable, pequeña y caduca, aunque va desacreditándose de día en día y se forma el vacío á su alrededor y sus campañas de difamación y escándalo quedan generalmente relegadas á la categoría de romances de ciego, todavía es la tea de la discordia entre muchas familias que para eterno escarmiento deben recordar el 16 de Abril de 1899.

El contraste es, pues, mayor. La virilidad que ahora demostramos es síntoma de regeneración. ¡Adelante! Por los sagrados intereses de Tortosa, por la Religión que ha de ser nuestro principal objetivo, unámonos y seremos fuertes.

Despreciemos ahora y exterminemos pronto al caciquismo. A los Nerones de opereta bufa les puede decir el último de los tortosinos: "Nos valemos tanto como vos." Y dos tortosinos, por humildes que sean, pueden decirles. "Los dos juntos valemos más que vos." ¡Pues que se han creído los vividores políticos!

¡Adelante! Tortosa despierta; Tortosa es un pueblo libre, trabajador y honrado; Tortosa quiere ser digna de su historia.

¡No será suprimida nuestra Diócesis!

¡Viva nuestro amadísimo Prelado!

## Aparisi y Guijarro

Hé aquí un nombre que todo buen español debe pronunciar con respeto, aun el que por desdicha suya más alejado se encuentre de las ideas de que en vida fué denodado apóstol el esclarecido escritor. Su memoria es tan pura como fué generosa su alma y limpia y desinteresada su propaganda. Se es amigo suyo leyendo sus escritos hoy felizmente coleccionados, como eran amigos suyos cuantos le trataban, aun los que figuraban en partidos diametralmente opuestos á su comunión. Enamoran su ingenuidad y sencillez en vivo contraste con la profundidad de sus pensamientos: lo acerado de la sátira juntamente con el candor, estamos por decir angelical, de que rebosan sus escritos. Es en España el último filósofo cristiano de los tiempos modernos; y decimos *es* y no *fué*, porque su influencia dura aún en sus libros, y adoctrina á la juventud española en principios y doctrinas que no morirán jamás. Falleció en Madrid de repentina muerte, el día 5 de Noviembre de 1872.

## Sueño

En uno de esos días, que los periódicos de todo matiz quieren regenerar á España, vinieron á mis manos tres de ellos de diferente color, y después de meditar durante el día los medios que para la regeneración aducían, conocí que los periódicos moderados se diferenciaban de los radicales sólo en la manera solapada é hipócrita de aplicar dichos medios, no diferenciándose en el fondo; y valiéndome de la historia y de la experiencia me incliné á aceptar como medios de verdadera regeneración los que exponían los periodicos tradicionalistas. Vino la noche de ese día y con ella me entregué al sueño y lo que primero ví por el entendimiento, lo ví en el sueño por la imaginación. Dormí y soñé.... Soñé una ciudad cuyos habitantes por su natural eran nobles, leales, héroes sus costumbres morigeradas, de creencias profundamente religiosas, en cada parte de la ciudad se alzaba un templo dedicado á la Virgen María, entre ellos había sabios eminentes é ilustres artistas; pero los destinos de esta ciudad estaban regidos por hombres sin fe, sin conciencia, sin honor, hombres que no sólo permitían, sino que fomentaban el mal difundiendo de tal manera que penetró hasta el santuario; y los hijos de

esta ciudad de nobles y leales se volvieron traidores y de héroes cobardes, sus buenas costumbres se perdieron, la fe fué arrancada del hogar doméstico, los templos y el culto externo de la Religión católica eran profanados impunemente, los sabios y artistas se dedicaban á extender el mal ya en la cátedra, ya en la prensa con escritos y pinturas pornográficas, los duelos se efectuaban á la luz del día y aun por personas revestidas de alta autoridad, la justicia estaba en manos de hombres sin corazón, de tal manera que esta ciudad parecía un *presidio suelto*. Sólo algunos ciudadanos permanecían nobles, leales, héroes combatiendo tenazmente á los propagadores del mal, y agotados los argumentos de razón ó sea cansados de sufrir un gobierno, que era causa responsable de todo el mal, acudieron á la fuerza y como un león que dormido se despierta y agita sus melenas para devorar á su presa esta porción de ciudadanos leales agitaron su apatía que los tenía dormidos, y en el sueño los ví armados y capitaneados por un Monarca que ostentaba una bandera gloriosa, y al grito de Dios, Patria, Rey, entraron aguerridos en la ciudad y la victoria coronó su empresa.

En aquella ciudad reinaba la paz, los delincuentes eran castigados según las leyes de la justicia que estaba en manos de hombres probos, las costumbres volvían á ser buenas, cada hogar era un templo en que los padres de la familia hacían de sacerdotes, los actos de nuestra Religión católica se celebraban tranquilamente, los sabios en sus doctrinas no se apartaban de las enseñanzas de la Iglesia, la prensa no se desviaba ya de los límites de la moral cristiana; aquella ciudad estaba verdaderamente regenerada, porque su autoridad estaba abrazada á la Cruz; y esta ciudad que poco antes nada valía en el mapa de los pueblos, y su triste decadencia no conservaba más que los girones de sus legendarias glorias y los recuerdos de su pasada grandeza, entonces, en mi sueño, lo volvió á ser.

Cuando desperté me dije: Aquella ciudad que soñé, se parece á España gobernada por los liberales y regenerada por los carlistas.

O. T. S.

Villarreal Octubre 1902.

## Polvo

El necio despreocupado que para darse tono hacia alarde de impiedad, es polvo.

El usurero que para vivir como un Nabab estrujaba la sangre á los pobres, prestando el dinero á más del seis por ciento, es polvo.

El avaro que amontonaba onzas de oro y, sordo á la voz de la Caridad, nunca socorría al indigente, es polvo.

El blasfemo que desafiaba las iras del Cielo con horreadas imprecaciones, es polvo.

El que explotando al obrero se hizo millonario, es polvo.

El pedante que presumía de sabio y era orgulloso con todos, es polvo.

El que para conseguir un fin no reparaba en los medios, deshonorando, robando ó matando, es polvo.

Ved aquí en que para la hermosura y el poder: un montón de carne podrida con asquerosos gusanos que se alimentan de ella. No os repugne el mirarlo. ¡Si casi todos los que miráis tenéis manchas de cieno, mil veces más horrendo y nauseabundo que aquel montón de carne podrida! Mirad bien, fijaos con detención; esa masa informe, negra y pestilente, es lo que somos, nada más. Vanidad de vanidades y todo vanidad ¿Nada más? ¡Ah, sí! Más allá del sepulcro la eternidad abre sus puertas. Después de la muerte está el tribunal de Dios. *Memento homo!*

Gedeón.

## También yo

En la cañada de abrupta sierra tengo, Señor, mi choza. Hasta allí no llega el *mundanal ruido* y sólo se oye el aullido del lobo, que yo comparo al liberalismo, y la salvaje armonía del torrente al despeñarse por los breñares. Estoy completamente solo, digo mal, un Crucifijo es toda mi compañía. Me basta y sobra. ¡Dios y mi conciencia! ¿qué más se quiere?

Pues, bien, Señor; este rústico montañés cuya indumentaria es el traje de los primitivos pastores y canta todo el día las viejas leyendas de la Patria y es sencillo de corazón y puro de alma, os dice: Señor, el más ignorante é ignorado de los carlistas, no *reconocerá* jamás. ¡Pues qué harán los otros! Porque aun en estas soledades se vé á simple vista cómo va creciendo la ola revolucionaria; porque hasta la oscuridad de estas cavernas penetra la luz; porque hasta mi tosca inteligencia comprende lo desatinado que es reconocer... *eso*. No se pueden unir la Cruz y el *triángulo*, la Religión y el liberalismo, Cristo y Belial. ¡Jamás, jamás, jamás!

Juan del Pueblo.

CUARTILLA JOCO-SERIA

## Vivos y muertos

El cadaver del Carlismo es un cadaver singular. Da tremendos sustos. Sin él, los vampiros de la política se refocilarían con sus hartazgos de *olla podrida*, que es la del presupuesto. Pero ¡se dan unas indigestiones! Un día óyese el crujir de huesos como si fuera la *sinfonía* de una danza macabra. Es el *cadaver* que sale de su fosa y pone en pie de guerra cien mil hombres que adornan luego sus frentes con los laureles de Somorrostro, Lacar y San Pedro Abanto. Esto son bromas pesadas, sobre todo para los enterradores de la prensa rotativa, que cuando se *sienten* héroes ó juegan á milicianos, extienden la partida de defunción del Carlismo, añadiendo casi siempre un *considerando*, por ejemplo: "Esta vez va de veras; está tan muerto el partido carlista, como el fundador de la dinastía de los Faraones."

¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!—se dicen para su morrión los mirlos viejos del liberalismo, que saben de que pie cojean: "El día que el río revolucionario se salga de madre, resucitará el *muerto*; el día que atropelléis descaradamente á la Iglesia, resucitará el *muerto*, porque

ese *muerto* que matáis  
goza de buena salud."

## Religión

La resurrección de Lázaro.

Fué este el último de los milagros del Salvador y el más admirable. Lo vieron los más enconados enemigos de Jesús, pues Lázaro era de familia muy principal y tenía amigos en toda la Judea.

El Señor fué á llamarle en su tumba, muerto de cuatro días y cuando exhalaba ya los hedores de la descomposición. Fué tan ruidoso este suceso, que él fué el que hizo resolver á los fariseos á apoderarse más presto de la persona del Salvador y el que motivó su entrada solemne y triunfal en Jerusalén el día de Ramos. Los primeros cristianos grababan en sus cementerios esta historia para confirmarse en la fe de su futura resurrección. En efecto, lo que con Lázaro obró el poder divino, eso obrará con todos nosotros en el día del juicio final. Esto debemos meditar en nuestra visita á los cementerios.

## Cultos de la semana:

Sábado, Catedral á las 9, misa conventual de 1.ª clase, por la festividad de Todos los Santos, con sermón por el Il. D. Rafael García, Canónigo Magistral de la Sta. Iglesia Catedral.

Sagrario á las 8, misa parroquial.

Santiago á las 9, misa conventual.

Misas de hora fija el sábado y domingo.

Domingo, Catedral á las 9 misa. Por la tarde empieza la novena á las benditas almas.

Sagrario á las 8 misa. Tarde cuatro y cuarto cultos en sufragio de las almas como los años anteriores, y el martes aniversario.

Santiago á las 9 misa. Por la tarde tres y media función de almas en sufragio de difuntos.

Rosario á las 3, rezo de las tres partes del Sto. Rosario con sermón.

Catedral, el martes, aniversario solemne á las 9 y media.

San Antonio, domingo 1.º de mes. A las siete y media misa de comunión general.

San Blas, domingo á las 3 de la tarde, rezo de las tres partes del Sto. Rosario y después la novena de almas.

Se reza el Rosario en la Capilla de la Cinta á las 5y 1/2 excepto los sábados que es á las 6 con procesion.

Capilla del Cementerio: Festividad de Todos los Santos. se rezará el Santo Rosario á las 4 de la tarde, seguirá el canto de lamentos y terminará con un Responsorio.

Domingo: lo mismo que el día anterior empezando el rezo de las tres partes del Rosario á las 3 y 1/2.

Lunes: Conmemoración de los fieles difuntos. A las 5'30, 5'50 y 6'10 se rezará la Santa Misa. Por la tarde á las 4 como el día primero.

## Política

(DOCUMENTOS HISTÓRICOS)

### ALOCUCIÓN

á los pueblos de la Corona de Aragón.

Catalanes, Aragoneses y Valencianos.

El 2 de Mayo llamé desde Vera á to-

dos los españoles, lleno de fé en la grandeza de la causa cuyo depósito me ha confiado Dios.

Lo que entonces era una esperanza se rá muy pronto magnífica realidad.

Los cimientos de la restauración del Trono de Recaredo están labrados con los laureles de Oñate y de Mañaria, de Urbasa y de Ceberio, de Mas de Roig, de Arbucias, de Tivisa y de Reus.

El camino de la victoria está regado con la sangre de los mártires; en él escribieron sus nombres inmortales Urbarri, Ayastuy, García y Francesh.

Hoy como entonces, pero con más aliento, repito con el orgullo de Rey de una nación heroica: Voluntarios, que fijes los ojos en el cielo y en mi bandera correis generosos al sacrificio, yo os admiro.

Soldados de Pavía y de Bailén, que estáis bastante ciegos para ser mercenarios del extranjero, también admiro vuestro valor.

A todos os llamo, porque todos sois españoles; que la empresa salvadora comienza apenas, y el mundo nos contempla sorprendido, espantada la Revolución, lleno el país de júbilo inefable.

Sí, se acerca el día en que sean realidad mis más vehementes aspiraciones.

Por lo tanto, amante de la descentralización, según consigné en mi carta-manifiesto de 30 de Junio de 1869, hoy os digo pública, solemnemente, intrépidos catalanes, aragoneses y valencianos:

Hacesiglo y medio que mi ilustre abuelo Felipe V creyó deber borrar vuestros fueros del libro de las franquicias de la patria.

Lo que él os quitó como rey, yo como Rey os lo devuelvo, que si fuisteis hostiles al fundador de mi dinastía, baluarte sois ahora de su legítimo descendiente.

Yo os devuelvo vuestros fueros, porque soy el mantenedor de todas las justicias; y para hacerlo, como los años no transcurren en vano, os llamaré, y de común acuerdo, podremos adaptarlos á las exigencias de nuestros tiempos.

Y España sabrá una vez más que en la bandera donde está escrito *Dios, Patria*

y *Rey*, están escritas todas las legítimas libertades.

Vuestro Rey,

Carlos.

Frontera de España, 16 de Julio 1872.

## Literatura

### ORO VIEJO

A TODOS LOS SANTOS.

Patriarcas que fuisteis la semilla del árbol de la fe en siglos remotos, al vencedor divino de la muerte rogadle por nosotros.

Profetas que rasgasteis inspirados del porvenir el velo misterioso, al que sacó la luz de las tinieblas rogadle por nosotros.

Almas cándidas, Santos Inocentes que aumentáis de los ángeles el coro, al que llamó los niños á su lado rogadle por nosotros.

Apóstoles que echasteis en el mundo de la Iglesia el cimiento poderoso, al que es de la verdad depositario rogadle por nosotros.

Mártires que ganasteis vuestra palma en la arena del circo, en sangre rojo, al que os dió fortaleza en los combates rogadle por nosotros.

Virgenes semejantes á azucenas, que el verano vistió de nieve y oro, al que es fuente de vida y hermosura rogadle por nosotros.

Monjes que de la vida en el combate pedisteis paz al claustro silencioso, al que es iris de calma en las tormentas rogadle por nosotros.

Doctores cuyas plumas nos legaron de virtud y saber rico tesoro, al que es raudal de ciencia inextinguible rogadle por nosotros.

Soldados del Ejército de Cristo, santas y santos todos, rogadle que perdone nuestras culpas á Aquel que vivió y reina entre vosotros.

Gustavo Bécquer.

## Crónica

—Los diputados á Cortes por Barcelona señores Rusñol, Domenech y Torras han escrito á nuestro Ayuntamiento ofreciéndose en todo lo que sea menester para defender nuestra Sede y poner por su parte cuantos medios sean necesarios para que no se realice semejante despojo.

Merece nuestra gratitud más sincera este acto tan noble. Tengan la seguridad dichos diputados regionalistas que Tortosa es una ciudad hidalga y que acepta reconocida su generoso ofrecimiento.

—Después de la manifestación del lunes, el ilustrado Notario D. Antonio de Monasterio hizo entrega á nuestro señor Obispo de las exposiciones que el pueblo de Tortosa eleva al Santo Padre y al Gobierno, pidiendo la continuación de nuestro Obispado.

No hemos tenido el gusto de leer dicho trabajo, pero redactado por el Sr. Monasterio, será convincente, enérgico, digno de su ilustrado autor y del fin á que se destina.

—Sagasta, que tiene más picardías que un gitano, dice que no nos alarmemos, porque antes de suprimir las Diócesis pasarán años y más años. Puesto que lo dice el Sr. Sagasta, no tenemos inconveniente en... proseguir defendiendo con tesón nuestra Diócesis amenazada.

—Grandiosa manifestación de catolicismo fué la romería celebrada el domingo último, con motivo de la inauguración de la Cruz monumental que se levanta en la cumbre del monte Bartolo. Asistieron más de 20.000 hombres.

El Sr. Gasset ha despotricado de lo lindo en el Congreso contra la peregrinación al Desierto de las Palmas, calificándola de carlo-integrista. Pero esos liberales de nuevo cuño ¿qué concepto tienen formado de la libertad? Vamos, que ya pasa de castaño oscuro tanto gritar ¡viva la libertad! para que á la postre vengan á ser *prácticamente* sus corifeos unos tiranuelos que medrarían muy bien entre lastribus africanas. ¡Vaya con las *conquistas* de la libertad!

—El Sr. Puigcerver, Diputado á Cortes por el vecino distrito de Roquetas, ha teleografiado lo siguiente al Alcalde de esta ciudad:

"Me adhiero manifestación de cariño y simpatía al Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis; creo muy lejana la supresión de la Diócesis, y ofrezco mi cooperación decidida para trabajar en favor del mantenimiento de la misma, caso de que se pensara en su supresión."

—El Consejo del Banco de España, ha nombrado director de la sucursal de Tortosa, á D. Eloy Suarez, cajero de la sucursal de Sevilla en la actualidad.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5

— 168 —

historia en el Instituto de San Sebastián; recibió el grado de Doctor en Sagrada Teología en Salamanca; en 1853 y 1859 tuvo á su cargo las cátedras de latín, griego y retórica en el Seminario de Pamplona; en 1860 fundó en San Sebastián las Conferencias de San Vicente de Paúl; luego fué Secretario del inolvidable Cardenal Monescillo siendo este señor Obispo de Calahorra; después ganó en reñidas oposiciones la Canongía Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Vitoria, y en sus innuerables sermones brilló como uno de los primeros oradores sagrados, distinguiéndose también como escritor con sus artículos del *Semanario Católico* de Vitoria y con su folleto titulado *Ensayo sobre la tolerancia religiosa en España en la segunda mitad del siglo XIX*.

En las Cortes Constituyentes de 1869 tomó asiento en el Congreso y pronunció brillantes discursos en defensa de la Unidad Católica; cuando la guerra, prestó valiosos servicios al Carlismo desempeñando importantes comisiones de Don Carlos, tanto en España como en el extranjero.

Después de la guerra obtuvo por oposición la Canongía Penitenciaria de la Santa Iglesia Catedral de Toledo y falleció hace unos diez años.

XCVII.

### Excmo. Sr. D. José Ruiz Larramendi.

Nació en Irurzun en 1820; á los catorce años de edad ingresó como Cadete en el Batallón carlista 6.º de Navarra; distinguióse en las operaciones de la línea del Carrascal; adhirióse al Convenio de Vergara, formó parte de la expedición española á Italia; durante la guerra de Africa asistió á las acciones de 12, 15, 19, 22, 25, 27 y 30 de Diciembre de 1859, á la batalla de los Castillejos, á los combates de las alturas de la Condesa y de las lagunas de Montenegro y á las batallas de Tetuan y de Vad Ras, obteniendo sucesivamente los grados de Comandante y Teniente Coronel, la Cruz de la Orden de San Fernando, la Medalla de África y el título de Benemérito de la Patria.

Cuando fué destronada D.ª Isabel II solicitó y obtuvo el Sr. Ruiz Larramendi su retiro, ofreció sus servicios á Don Carlos,

— 165 —

que era ya Capitán al concluirse la primera guerra civil, durante la cual se distinguió en las acciones de San Jaime de Frontaña, Castellar de Nuch y San Mauricio de la Cuart.

En 1843 se le concedió el grado de Comandante; en 1844 fué nombrado segundo Capitán de la Guardia Civil; sirvió como tal en Teruel, Cataluña y Valladolid; ascendió en 1853 á primer Capitán de la Guardia Civil, con la categoría de Comandante de Infantería y fué destinado á Barcelona; concediósele en 1856 el grado de Coronel; fué promovido á Comandante de la Guardia Civil en 1858, á Teniente Coronel en 1863 y á Coronel en 1869; en 1873 honraba su pecho con las placas de las órdenes de San Hermenegildo y del Mérito Militar y las encomiendas de las de Carlos III é Isabel la Católica.

El día 22 de Julio de 1873 salió de Barcelona el Coronel Freixa al frente de 250 Guardias Civiles de Infantería y 50 de Caballería, con intención de unirse á Don Alfonso de Borbón y de Este; pero la mayor parte de la citada fuerza le abandonó en el camino y sólo pudo incorporar cinco Oficiales y algunos Guardias civiles al campo carlista el Coronel Freixa, quien fué ascendido á Brigadier y agregado al Estado Mayor de D. Alfonso de Borbón y de Este, con quien asistió á los combates de Caldas de Montbuy, Balsarany, Caserras, Tortellá, Balaguer, Montejurra, Teruel y Cuenca, obteniendo la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar y el ascenso á Mariscal de Campo el 12 de Abril de 1874.

En Febrero del año siguiente fué nombrado Vocal del Consejo Supremo de la Guerra el General Freixa, quien con dicho cargo permaneció ya en el Norte hasta que al concluir la guerra emigró á Francia; en 1879 regresó á España y fijó su residencia en Barcelona en donde falleció cristianamente el año de 1898.

XCVI.

### Sr. D. Manuel Polo y Peyrolón.

Hijo del Sr. don Domingo Polo (primeramente Abogado y luego Sacerdote) nació en Cañete (Cuenca) el año 1816; estudió en las universidades de Valencia y de Madrid las carreras de Derecho de Filosofía y Letras; ganó en reñida oposición la Cátedra de Psicología, Lógica y Filosofía moral del Instituto de Teruel; fué

TALLER DE ESCULTURA  
— DE —

**Mariano Martí**

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERÍA Y PAQUETERÍA

de

**Manuel Monfort**

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, bules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

*Imágenes carton-madera* de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

*Objetos de Religión*, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

**Profesora de Francés**

En la calle Mayor de Santiago, número 8, (Remolinos) se ha abierto desde el 1.º del actual un colegio de Francés para niñas y Señoritas dirigido por la ilustrada y distinguida profesora Mademoiselle Caroline Ciel, ex alumna de uno de los principales Centros de enseñanza de París.

En este colegio encontrarán las alumnas una enseñanza sólida de francés, tanto por la parte teórica como práctica.

Dicha profesora á petición de las familias que lo deseen se trasladará á domicilio.

Para más informaciones y condiciones dirigirse á dicha calle, número 8, todos los días, de las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

HOJALATERIA DE  
**Eduardo Lluch**  
Plaza de la Catedral. 1.  
**MECHERO UNIVERSAL**

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA

DE

**Angel Costa**

Calle de Taules Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.

Composturas de todas clases con prontitud y perfección.

Se garantizan por un año.

Sombrerería «LA ECONOMICA» de

**Antonio Delsors**

—3, Ciudad, 3,—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos. Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

— 3, CIUDAD, 3 —

**Taller de escultura**

DE

**Carlos Beltri Pauli**

(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO

ROSA 18, TORTOSA.

**Gran sastrería Ibérica**

BUENAIRES, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chiviots, Armures, Geigas, Driles, Alpaca, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baturra sin competencia.

**HIPOFOSFITOS CLIMENT**

**SALUD**  
CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia.  
Exíjase al legítimo jarabe marca «SALUD»  
ÚNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE

**Enrique Zaragoza**

San Blas, núm. 11, Tortosa

FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarzaparrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.

Brea Munero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohut, gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones; los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc., etc.

Se hacen encargos de toda clase de bebidas refrescantes.

**COMADRONA**

La inteligente profesora en partos, D.ª María Adela Vidal, se ha trasladado en la calle de San Antonio 1, y Vall 2, lo cual tiene el honor de participarlo á su numerosa clientela y al público en general.

**A. OLIVERES**

MEDICO

Ex alumno de los Hospitales de Paris.

Ex ayudante de la Clinica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral.

TORTOSA

**Juan Estorach**

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza 15 16 % azoe.—Sulfato amoníaco á 20 21 % pureza á 24 25 % amoníaco —Sulfato de hierro polvo fino.—Supertostato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

**Vertheim**

Se recomienda la máquina *Oscilante A. para familias* para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor 7

Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

**Relojeria CLIMENT**

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión cómprenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longines»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeannot» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

**Librería Religiosa Científica y Literaria**

DE

**FRANCISCO MESTRE**

Misales, Breviarios,

Diurnos, Libros de texto,

para primera y segunda enseñanza

ROSA, 11.—TORTOSA.

en 1879 trasladado por concurso á la Cátedra de dicha asignatura del Instituto de Valencia, y es en la actualidad Bibliotecario de dicho Instituto, Comendador de la Orden de Isabel la Católica, socio de mérito de la Económica de Amigos del país de Alicante, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Vice-Presidente de la Comisión de monumentos históricos y artísticos de la provincia de Valencia, individuo de la Academia Romana de Santo Tomás de Aquino, de la francesa de Monte-Real y de otras corporaciones científicas y literarias, habiendo sido además condecorado por León XIII con la Cruz *Pro Ecclesia et Pontifice*.

El Sr. Polo y Peyrolón ha dado numerosas conferencias en la Juventud Católica y en el Circulo de Obreros de Valencia; ha sido colaborador de varios periódicos carlistas; fué elegido en 1896 Diputado á Cortes por Valencia, distinguiéndose con tal motivo en el Congreso, y en la actualidad es Presidente de la Junta provincial carlista de Valencia.

Como literato, figura el Sr. Polo y Peyrolón entre los que más honran á España con sus libros y folletos, los cuales han sido premiados en la Exposición Regional valenciana de 1883, en la Exposición Aragonesa de 1886 y en la Exposición Universal de Barcelona de 1888; muchos de sus escritos se han traducido al portugués, al francés, al italiano y al alemán; entre sus muchos trabajos literarios recordamos en este momento, *Solita*, *Costumbres de la sierra de Albarracín*, *Bocetos de brocha gorda*, *Quién mal anda...*, seis novelas cortas, *Manojico de cuentos y Páginas edificantes*.

XCV.

**Excmo. Sr. D. León Martínez Fortún.**

Sirvió desde muy joven en el Ejército liberal; en 1846 era ya Comandante de Armas de los partidos de Guamacaro, Camarioca y Cautil (en la Isla de Cuba) por cuyos montes merodeaba hacia mucho tiempo una partida de negros que con sus desmanes mantenían en constante inquietud al país; pero el Sr. Martínez Fortún destruyó en pocos meses dicha partida y capturó á su cabecilla.

Por el distinguido comportamiento del Sr. Martínez Fortún en el combate de Cárdenas (19 de Marzo de 1850) se le concedió el grado de Comandante, una espada de honor y la Tenencia del Gobierno político-militar de dicha villa; allí propuso al Gobernador General de Cuba la creación de los Cuerpos de voluntarios que tan valiosos servicios prestaron á España, y las primeras fuerzas que se formaron fueron precisamente las compañías de Cárdenas, organizadas por el Sr. Martínez Fortún, quien asistió después á la gloriosa guerra de Africa con el destino de Ayudante de Campo del General Makenna, y al regresar á España con firmósele el mando del Batallón provincial de Valladolid.

Cuando fué destronada D.ª Isabel II solicitó y obtuvo el Sr. Martínez Fortún su retiro; ofreció su espada á D. Carlos quien le concedió el empleo de Coronel; á principios de 1873 le nombró jefe de la Frontera; en Setiembre del mismo año le encargó la organización del Batallón de Almogávares del Pilar; al frente del cual asistió á la batalla de San Pedro Abanto por la que obtuvo la faja de Brigadier.

En 1.º de Setiembre de 1874 fué el Sr. Martínez Fortún nombrado Comandante General de Álava, con cuyo motivo realizó la sorpresa de Cenicero, hizo construir al fuerte de San León y fué ascendido á Mariscal de Campo por la batalla de Lacar.

Después desempeñó el General Martínez Fortún el cargo de Ayudante de Campo de Don Carlos, fué agraciado con la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica y al concluirse la guerra emigró á Francia en donde fué, por algún tiempo, Ayo de Don Jaime de Borbón.

En 1887 fué el General Martínez Fortún nombrado Delegado de Don Carlos en los antiguos reinos de León, Galicia y Asturias; pero los achaques propios de su edad le han mantenido alejado de la vida política desde hace diez años.

XCVI.

**Muy Ilre. Sr. D. Vicente de Manterola y Perez.**

Nació en San Sebastián en 1833; estudió Sagrada Teología en el Seminario de Pamplona; á los 22 años de edad explicó latin 6